

「伊斯蘭國」魔爪伸東南亞 或設基地

星19歲恐襲男謀行刺李顯龍

中東極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)魔爪開始伸入東南亞，新加坡在過去兩個月拘捕兩名懷疑涉及恐怖活動的青年，其中19歲男學生阿里菲打算前往敘利亞參加ISIL。星總理李顯龍前日首次證實，阿里菲企圖行刺他及總統陳慶炎。李顯龍又提到ISIL在東南亞設立基地「並非不可思議」，警告恐怖主義對東南亞的威脅沒想像中遙遠。

新加坡內政部早前公布，分別於上月及本月拘捕阿里菲和另一名17歲青年。當局指出，阿里菲自前年起透過互聯網接觸聖戰組織，尤其認同ISIL理念及殘忍手段，思想變得激進。

製爆炸裝置 擬血洗公眾地方

報道指，阿里菲不僅嘗試自製爆炸裝置，更計劃前赴敘利亞加入ISIL。而一旦出國計劃受阻，他便會改為在新加坡行刺主要政府官員，或在公眾地方用刀等武器施襲，以製造恐慌。阿里菲還招攬其他人加入，至於另一名青年同樣被指與恐怖活動有關，正接受調查。

設馬來群島單位 印尼組織效忠

李顯龍前日在「香格里拉對話」發表演說時，證實自己是行刺目標之一，又稱東南亞已成為ISIL招兵買馬的重點地區，除了少數新加坡人外，逾500名印尼人及不少馬來西亞人已赴敘加入該組織，更在ISIL內自成一個小隊「馬來群島單位」。ISIL又獲得幾個在東南亞活躍的聖戰組織宣誓效忠，包括惡名昭著的印尼「伊斯蘭祈禱團」。

對於ISIL揚言要把東南亞變成其「哈里發國」的一個省份，李顯龍形容為誇大其辭，但他警告，ISIL可能在東南亞欠缺管治的地區設立基地，像在敘利亞和伊拉克般控制一個地區、遠離各國中央政權，這做法「並非不可思議」。ISIL屆時利用這些新據點招攬人手和襲擊區內國家，將對整個東南亞構成嚴重威脅。

李顯龍強調新加坡非常認真看待恐怖主義構成的威脅，尤其是ISIL，因此決定參與美國牽頭的反ISIL國際聯盟，並已調派新加坡空軍KC-135R空中加油機前往中東支援。李顯龍指反恐是長期戰，恐怖主義50年後必定會潰敗；又或起碼影響力衰退，但難以完全消失。

■彭博通訊社/新加坡《聯合早報》/《外交家》雜誌



安全島國驚現「獨狼」蹤影

陳國麟

「伊斯蘭國」(ISIL)崛起威脅全球，東南亞對恐怖主義其實也並不陌生，2002年印尼峇里島爆炸案便是難以磨滅的慘痛回憶。新加坡向來給外界的印象是法律嚴明、治安良好，但它作為東南亞金融及運輸樞紐，自然也容易被恐怖分子盯上，事實上星洲當局過去十多年便搗破多宗恐襲陰謀。當局早前拘捕涉嫌參與恐怖主義活動的青年，可見星洲反恐形勢愈趨嚴峻。

自美國「911」恐襲以來，反恐成為新加坡國防政策的重中之重，包括收緊邊境管制，阻截極端分子和危險物品流動，還有在境內實施全方位監控系統。島國新加坡擁有清晰的海上邊境，為國防帶來地理上的優勢。相比鄰國印尼和馬來西亞長期受到本土極端組織威脅，新加坡境內並無已知恐怖組織扎根，反映了星洲反恐工作的成果。

即使現實世界能做到滴水不漏，亦難阻恐怖組織在網絡世界滲入。被指密謀行刺總理李顯龍的19歲青年阿里菲，便是經互聯網接觸聖戰組織而變得激進。隨着恐怖組織更傾向「獨狼式」恐襲，施襲手段也愈來愈「家居化」，一個壓力煲甚至一把菜刀也可能成為殺人武器，根本防不勝防，也令傳統反恐措施顯得漸漸不合時宜。

新加坡外長尚穆根坦言，當局必須平衡反恐及市民生活，「不可能把每處地方都變成監獄」，更依賴國民提高警覺，注意日常生活有否異樣。阿里菲就是因為其朋友注意到他舉動有異，暗中向當局舉報而被捕。新加坡前副總理黃根成指出，最危險莫過於公眾過份信賴保安措施，使危機感被長時間的和平所沖淡，強調「居安思危」才是最重要。

恐襲可怕之處，除了對受害者造成身體上的傷害，還有對社會大眾心靈上的創傷，激發社會矛盾和分裂，歐洲的反猶浪潮已是一例。新加坡也是多元種族國家，若恐怖活動降臨，將考驗國民能否保持跨種族和跨宗教團結。新加坡反恐工作被譽為全球最佳之一，但面對無孔不入的恐怖主義，只怕道高一尺、魔高一丈。

環球
點評

「伊斯蘭國」大馬分支圖襲東南亞

新加坡南洋理工大學拉惹勒南國際研究院日前發表報告，指極端組織「伊斯蘭國」(ISIL)已鎖定部分東南亞國家為恐襲目標，而近期活躍於馬來群島的ISIL分支「馬來群島單位」(Katibah Nusantara)，相信將負責執行恐襲。

利用兒童社交網發訊息

「馬來群島單位」去年8月於敘利亞成立，成員多用馬來語或印尼語溝通，而非阿拉伯語。撰寫報告的辛格指出，「馬來群島單位」對馬來西亞、印尼、菲律賓及新加坡構成顯著威脅。此分支一直與本土恐怖分子網絡連繫，試圖擴大ISIL在東南亞的影響。

■《國際財經時報》/
Asia One網站/美聯社



■新加坡分別於上月及本月拘捕阿里菲和另一名17歲青年。網上圖片

曾赴美受訓 反恐警變節入魔

「伊斯蘭國」(ISIL)最新發布的宣傳影片中，出現一名曾在塔吉克斯坦反恐部隊工作的恐怖分子，他更聲稱曾到美國接受反恐訓練。美國國務院證實他曾5次參加美國和塔吉克斯坦舉辦的反恐課程，學習最新反恐戰略和戰術部署等。專家擔心他的變節或令ISIL洞悉美方反恐戰略內情，甚至促使更多有反恐知識的人投效ISIL。

揚言殺死「美國豬」

哈利莫夫在長約10分鐘的影片中表示：「你們這些美國豬給我聽着，我見過你們如何訓練士兵

據報該武裝分子名為哈利莫夫，曾任塔吉克斯坦警方指揮官，並負責反恐工作。他聲稱曾在美國本土受訓3次，其中最少一次在路易斯安那州，又指責正是這些課程促使他變節。

報道指，哈利莫夫參加的課程是美國專為反恐盟友而設，主要教導警察及軍隊的反恐策略。前美國陸軍情報官員布林指出，參與課程的人都有豐富反恐知識，一旦變成敵人會非常棘手。

■美國有線新聞網絡



■成為恐怖分子的哈利莫夫(右2)曾任塔吉克斯坦警方指揮官。網上圖片

美前陸戰隊員號召反伊斯蘭示威

約500人前日在美國亞利桑那州鳳凰城一間清真寺外，分別舉行反伊斯蘭和捍衛宗教自由的示威，反伊斯蘭示威由一名前美國海軍陸戰隊員發起，部分人更持槍參加。雙方互相喝罵，警員組成人牆分隔，未有發生暴力事件。

事發在鳳凰城北部伊斯蘭社區中心的清真寺門外，反伊斯蘭一方的示威者手持手槍、步槍、美國旗和伊斯蘭教先知穆罕默德的漫畫，高舉寫有「制止伊斯蘭」的標

語牌。他們與另一批支持穆斯林社區的民眾對峙約兩小時。其後氣氛逐漸緩和，未有發生衝突。

發起反伊斯蘭示威的主辦單位在社交網站facebook專頁上表示，今次示威是為了回應早前兩名槍手企圖襲擊以穆罕默德為主題的漫畫比賽。發起示威的前海軍陸戰隊員表示，他曾參與伊拉克戰爭，認為伊斯蘭教是暴戾的宗教，希望能揭露其真正本質。

■美聯社/路透社/法新社



■示威者持槍現身。法新社

極端組織「伊斯蘭國」(ISIL)前日宣布，已佔利比亞沿海重鎮蘇爾特，並控制當地一個空軍基地。基地一名指揮官表示，儘管基地內並無飛機，但ISIL或會運送飛機及武器到基地。鑑於當地接近意大利南部，恐成為ISIL向歐洲發動襲擊的跳板。

蘇爾特是利比亞前領導人卡扎菲的家鄉，自去年爆發內戰後，一直由反對派武裝組織「利比亞黎明」控制，ISIL過去一周加強攻勢，迫使對方棄城逃走。ISIL發聲明稱已控制蘇爾特，當地的輸水管及空軍基地亦落入他們手中。連同蘇爾特，ISIL已奪取利比亞3個地中海沿岸城市。

首都班加西憂斷水

ISIL發布照片顯示，組織的坦克及貨車看守着蘇爾特的地下輸水管網絡，該輸水系統向首都的黎波里、班加西及蘇爾特供應食水，當地民眾憂慮各主要城市或斷水。

■《泰晤士報》



■蘇爾特空軍基地。網上圖片